1876 = 365+ 5 + 51 TR T T T T
365=51%x7+8 1876 1 0
365 | 0 | 1
51=8x%6+3 1876 1365 5] 51 | 1 | -5
834242 365 | 51 |7| 8 | -7 | 36
51 | 8 |6] 3 | 43 |-221
3=2+1+1 8 | 3 |2]| 2 | 93478
S 14940 3 | 2 [1] 1 |136]-699
Siret 2 |1 [2] o

a=bq+r r = 1876x + 365y

(i, yi) = (Xi—z — Xi—1 - G4, Yi—2 = Yi-1"4qi)

51 =1876—365%5 =
= 1876 (1) + 365  (—5)

8=365—-51%7=
= [1876 * (0) + 365 * (1)] — [1876 * (1) + 365 % (—5)] * 7 =
= 1876+ [(0) — (1) * 7] + 365 * [(1) — (—5) * 7] =
= 1876 * (—7) + 365 * (36)

3=51-8%6=
= [1876 % (1) + 365 * (—5)] — [1876 * (—7) + 365  (36)] * 6 =
= 1876 % [(1) — (=7) * 6] + 365 * [(—5) — (36) * 6] =
= 1876 * (43) + 365 * (—221)

2=8-3%2=
= [1876 * (—7) + 365  (36)] — [1876 * (43) + 365 x (—221)] % 2 =
= 1876+ [(—7) — (43) * 2] + 365 * [(36) — (—221) * 2] =
= 1876 x (—93) + 365 * (478)

1=3-2x1=
= [1876 * (43) + 365 * (—221)] — [1876 * (—93) + 365 * (478)] * 1 =
= 1876  [(43) — (=93) * 1] + 365 * [(—221) — (478) * 1] =
= 1876 * (136) + 365 * (—699)



ax +by =c

Primo metodo (sostituzione)

1.
2.

6.

calcola MCD(a, b) (eventualmente con I'algoritmo di Euclide)
MCD(a,b) |c ?
e NO: non ci sono soluzioni
e Sl:vaiavanti
dividi tutto per MCD(a, b)
a b

! ! !

e R T TR M
ax+by=c
risolvi 'omogenea associata
ax+by=0

e chiamiamo «a e B le soluzioni, allora

a=-b't B=a't,

~ MCD(a, b)

teZ

trova una coppia di soluzioni dell’equazione originaria [quella azzurra]

e applica I'identita di Bézout

1l=dr+b's

e trovai coefficientir e s con I'algoritmo di Euclide esteso

e chiamiamo (xg, ¥5) una coppia di soluzioni dell’equazione originaria dove

Xo=cCr e Yo =C's

tutte le soluzioni dell’equazione di partenza sono del tipo

(x9 + @, yo + B) in funzione del parametro t

Secondo metodo (congruenze)

1.

2.

3.

risolvi la congruenza

ax =c (b)
x=q+kb
sostituisci x nella diofantea e trova y
c—ax
Y= 7%

le soluzioni sono del tipo

NOTA: puoi scambiare
iruolidixeye
risolvere by = c (a)

in generale conviene
scegliere in modo da
avere moduli piccoli

(x, y) in funzione del parametro k



Ax = B (m)

1. sostituisci A e B con il rispettivo resto modulom

A=a (m) A B=b (m), 0<ab<m

ax = b (m)
2. calcolaMCD(a,m) (eventualmente con I'algoritmo di Euclide)
3. MCD(a,m)|b ?
e NO: non ci sono soluzioni
e Si:vaiavanti
4. dividi tutto per MCD(a, m)
a b

i li i

“ “Meb@m U T D@ m)’
a'x=b" (m)
5. trova l'inverso dia’
e applica I'identita di Bézout
l=ar+m's
e trova il coefficiente r con I'algoritmo di Euclide esteso
e oraabbiamo che
ar=1(m")
6. moltiplica per I'inverso

x=b'r (m)

NOTA: ci sono MCD (a, m) soluzioni modulo m del tipo
X =xo +m't, 0<t<MCD(aq,

dove x, & I'unica soluzione modulo m’.

- MCD(a,m)

m)



Aix =B, (my)
{Azx = B, (my)

Primo metodo (sostituzione)
1. risolvere le singole equazioni e ricondursi a
{x =c; (my)
X =c¢; (My)
2. calcola MCD(m4, m,) (eventualmente con I'algoritmo di Euclide)
3. MCD(my,my)|c;—c1 ?
e NO: non ci sono soluzioni
e Si:vaiavanti
4. trova una soluzione del sistema
e ricava x da una delle due equazioni [supponiamo la prima]
x=c +kmy
e sostituisci nell’altra
kmy = ¢ —¢; (my)
e risolviper k
k=q (my)
e sostituisci il valore di k per ottenere la soluzione particolare
Xo=¢tqmy
5. tutte le altre soluzioni del sistema soddisfano

X = x9 (mem(my,my))

Secondo metodo (metodo di interpolazione)

come sopra
idem

idem

risolvi i sistemi

PwnN e

5. la soluzione del sistema di partenza e x = ¢1x; + cx; (mym,)



Teorema cinese del resto

x=c¢ (my)

Il sistema H con (mi,mj) =1, V1<i,j<n éequivalentea
x = Cn (mn)
n
vz ([]m)
i=1
Binomio ingenuo
(x+y)P =xP +y? (p) p primo

Funzione ¢ di Eulero

r r
o) =[ [ -1, e
i=1 i=1

Teorema di Eulero

x?M =1 (m)

Ordine moltiplicativo

ordy,(a) =min{k>0:a¥=1 (m)}

NOTA: dato che ord,,(a) | ¢(m) puoicercare ord,,(a) tra i divisori di ¢ (m)



A* = B (m)

sostituisci A e B con il rispettivo resto modulom
A=a (m) A B=b (m), 0<ab<m
a* =b (m)
calcola MCD(a, m) (eventualmente con I'algoritmo di Euclide)
MCD(a,m)=1 "7
e NO: non ci sono soluzioni
e Si:vaiavanti
cerca una soluzione x, “a tentativi”
e calcola le potenze di a (ovviamente modulo m) finché non ne trovi una congrua a b
e senonc’e, non ci sono soluzioni
la soluzione &

x = xy (ordy(a))



